

Виды ответственности родителей за неисполнение родительских обязанностей

Действующее законодательство устанавливает различные формы ответственности родителей:

- семейно-правовую, под которой следует понимать совокупность личных неимущественных и (или) имущественных мер принуждения, среди которых: отобрание ребенка (ст. 77 СК РФ), ограничение в родительских правах (ст. 73 СК РФ), лишение родительских прав (ст. 69 СК РФ), отказ в восстановлении в родительских правах (ст. 72 СК РФ);
- административно-правовую – за неисполнение обязанностей по воспитанию и содержанию несовершеннолетних (ст. 5.35 КоАП РФ), за неуплату средств на содержание детей (ст. 5.35.1 КоАП РФ), за вовлечение несовершеннолетнего в употребление алкогольной и спиртосодержащей продукции или одурманивающих веществ (ст. 6.10 КоАП РФ), в процесс потребления табака (ст. 6.23 КоАП РФ); за нахождение в состоянии опьянения несовершеннолетних, потребление (распитие) ими алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление ими наркотических средств или психотропных веществ (ст. 20.22 КоАП РФ);
- уголовно-правовую – за неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего (ст. 156 УК РФ), за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей (ст. 157 УК РФ) и др.;
- гражданско-правовую – возмещение вреда, причиненного здоровью, имуществу ребенка, а также причиненного ему морального вреда (ст. 151, 1064, 1085, 1087, 1099–1101 ГК РФ).

Заместитель прокурора

В.Н. Толстая